

**Отзыв научного руководителя  
на кандидатскую диссертацию  
диакона Косых Антония (Антон) Николаевича на тему:  
«Христианские церкви в Китае с 1978 по 2018 гг.: сравнительный  
анализ»**

Избранная диссертантом тема в новейшее время является важным направлением исследования, что неоднократно отмечал Святейший Патриарх Московский и всея Руси КИРИЛЛ, значительное внимание данной теме уделяется председателем Отдела Внешних Церковных Связей Московского Патриархата митрополитом Волоколамским ИЛАРИОНОМ.

Исследование диакона Косых Антония (Антон) Николаевича – первая диссертационная работа, посвященная сравнительному анализу положения христианских церквей (православной, католической, протестантской) в Китае в новейший период. Актуальность темы определяется стратегическим партнерством между Россией и Китаем, которое продолжает развиваться во многих областях, в том числе и религиозной.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы. Актуальность избранной к исследованию темы и степень ее изученности; объект и предмет, цель и задачи, хронологические рамки и источниковедческая база диссертации представлены во введении. Каждая из глав содержит промежуточные выводы. В заключении изложены основные результаты проведенной работы.

Для использования в работе, диссертант привлек широкий круг источников: современную научную литературу, материалы конференций и монографии, стенограммы официальных встреч. Большая часть работы написана с использованием иностранных источников, привлечением

большого объема фактического материала. Работа отличается комплексным подходом к изучению положения христианских церквей в Китае.

В первой главе автором рассмотрены социально-политические условия развития религиозной жизни в КНР в период реформ, приведены и проанализированы статистические и эмпирические данные о тенденциях развития христианских церквей. Вторая глава посвящена анализу ситуации развития в стране католической церкви. Диссертантом были выделены наиболее распространенные практики взаимодействия католической церкви с государственной властью, выявлен потенциал католицизма в интеграции современного китайского общества. Третья глава отражает результаты исследования проведенного автором и освещает вопросы развития протестантизма в КНР, в ней выделены особенности развития протестантизма в КНР; показан противоречивый характер взаимоотношений церкви и государства. Четвертая глава посвящена анализу перспектив развития православной Церкви в современной КНР.

Оценивая диссертацию диакона Косых Антония (Антон) Николаевича, можно сказать, что автор реализовал поставленные перед собой задачи, показал знание проблемы, ввел в оборот большой объем собранного фактического материала и сформулировал выводы – это можно рассматривать как оригинальную работу автора, его самостоятельный вклад в церковную науку.

Аспирантом опубликованы три статьи по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях из списка ОЦАД. Аспирант также имеет две печатные статьи в других научных изданиях, на одну из которых уже ссылались китайские исследователи.

Таким образом диссертационное исследование диакона Косых Антония (Антон) Николаевича является законченным, самостоятельным

исследованием, полностью отвечающим требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия.

Игумен Серапион (Митько)  
Заместитель председателя  
Синодального Миссионерского отдела

28.05.19.



Подпись игумена Серапиона (Митько А.Е.) удостоверяю

и.о. зав. Канцелярии СМО Попов А.Ю.